

Abstrakt: Koncept ESG (Environment, Social and Governance) se zaměřením na environmentální oblast v kontextu aktuální právní úpravy

Společně se stupňujícími se projevy klimatické krize se zvyšuje i tlak na vytvoření udržitelného právního rámce. Právní regulace by měla být schopna zajistit dodržování klimatických závazků. Otázkou, zda tomu tak opravdu je, se zabývá tato diplomová práce. Nefinanční výkaznictví bylo dosud obsaženo směrnicí NFRD, ta budě nově nahrazena směrnicí CSRD.

V první části krátce představuji vývoj konceptu ESG a jeho návaznost na mezinárodní dohody a evropskou legislativu. Pro oblast nefinančního výkaznictví je klíčovým prvkem standardizace. Krátce představuji celosvětově rozšířené standardy GRI, ale blíže se soustředím na standardy ESRS. Jedná se o první jednotné standardy na poli Evropské unie.

Druhá část je zaměřena na environmentální pilíř konceptu ESG, kde se detailněji věnuji rozboru jednotlivých tematických částí standardů ESRS. Za využití deskriptivní metody se zabývám změnou klimatu, znečištěním, vodními a mořskými zdroji, biodiverzitou i využíváním zdrojů. Jednotlivé prvky právní úpravy dávám do kontextu s příslušnými dokumenty či principy uplatňujícími se v environmentální problematice.

Třetí část je veskrze analytická, kromě popisu implementace směrnice do vnitrostátní úpravy. Zcela stěžejní je analýza směrnice CSRD, ve které hodnotím možné přínosy i rizika a porovnávám nové znění s dřívější úpravou.

Čtvrtá část se věnuje praktickému zkoumání vzorku českých společností. Komparuji zveřejněné zprávy o udržitelnosti u vzorku deseti českých společností na základě předem stanovených hodnotících bodů. Výsledkem je přehled o připravenosti podniků na přijetí požadavků plynoucích ze směrnice CSRD a zhodnocení dosavadního stavu nefinančního výkaznictví. V rámci celkového vyhodnocení uvádím, v jakých konkrétních částech by směrnice CSRD mohla přispět k lepšímu přístupu k udržitelnosti v rámci soukromého sektoru.

Závěr je soustředěn na zodpovězení výzkumných otázek a na úvahy de lege ferenda. Zmiňuji možná úskalí vyplývající z analýzy směrnice CSRD a z průzkumu z praktické části.

Klíčová slova: udržitelnost, koncept ESG, zpráva o udržitelnosti